

Q

北京时间7月2日,涉嫌合同诈骗巨款后潜逃境外的犯罪嫌疑人——浙江百舸进出口有限公司法人代表俞优静在乌干达共和国恩德培地区落网。俞优静曾是永康最大一家进出口企业的总经理。逃往非洲前,她已经向银行及社会借款上亿元。此事引发社会高度关注,她也被称为“跑路美女老板”。

“卷款跑路”“欠薪跑路”……一段时间以来,“老板跑路”成为高居热搜排行榜前列的高频词。一些企业家缘何频频成为“跑路老板”?

三大领域 “老板跑路”高发

中小企业如何健康成长引关注

重灾区 多为中小民营企业

记者梳理了去年以来见诸媒体的多起“老板跑路”案件发现,互联网金融领域、产能过剩领域、预付卡产业等领域易成为重灾区。

深圳老板郑旭东成立了5个平台公司,利用网贷平台、信托、文化产权交易所大肆敛财,导演连环骗局卷跑了全国近万人的近7亿元资金。据网贷天眼统计,截至6月底,共有123家P2P平台“老板跑路”,全国正常运转的P2P平台接近880家左右,而新出现问题的平台多集中在广东、浙江、上海、江苏等地区。6月份跑路的7家公司中,4家位于北上广等一线城市。

在产能过剩的LED、玻璃等领域,“老板跑路”现象也频频出现。广东中山市雄记LED灯饰厂负责人,拖欠了400多名工人近100万元工资,拖欠供货商近2000万元货款之后逃匿。据雄记灯饰厂负责人交代,灯饰厂经营不善,亏空情况严重,导致资金链断裂。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新说,目前出现“老板跑路”的企业多集中在房地产及其上下游企业、处于产能过剩行业中的中小民营企业等。

美容卡、健身卡、教育卡等预付卡产业领域往往出现“卡在、店亡、人跑”的现象。去年以来,辽宁、北京、上海、广东等省市均出现培训机构负责人携款跑路的现象。

我国民法专门设立了企业破产程序,有限责任公司以公司财产承担全部责任,一般无需企业老板以私人财产承担责任。缘何企业出现资金问题后,不是走正常的破产程序,而是老板弃厂而去成为“跑路老板”?



CFP供图

“老板跑路”频发事出有因

记者根据媒体公开报道不完全统计,网贷公司的“老板跑路”几乎占据了去年以来“跑路党”的半壁江山,原本用于对接借款方和贷款方的P2P平台,多被用于非法集资、非法放贷。法律专家指出,一旦资金链出现断裂,网贷公司老板面临的不单是公司破产的民事责任,而是非法集资的刑事责任。

“网络借贷已经出现多年,但至今没有监管主体,也没有法律规定,准入门槛低,市场主体鱼龙混杂当然容易出问题。”中山大学岭南学院财政税务系教授林江说。

除了企业自身经营失策,也有部分“跑路老板”是倒在产能过剩、宏观经济形势低迷的双重压力下。行业协会的统计数据显示,2010年至2013年间,LED芯

片产能扩张超过10倍;与产能大爆炸直接相伴的,是LED芯片价格的大幅下滑,同期LED芯片的累计跌幅超过50%,一些LED企业不得不依靠举债度日。

与此同时,企业的融资成本急剧加大。记者走访广州多家小额贷款公司了解到,1年内短期周转资金贷款,大多月息超过3%,还要另付2%的贷款服务费,并且放款当日就扣除首月利息及贷款服务费,“小额贷款”已然成为“高利贷”。

董登新说:“企业要花钱,往往只能以老板私人名义去借高利贷,一旦还不起,老板要用私人财产承担全部责任,于是就选择了‘跑路’。”

此外,恶意借债不还,非法集资,携巨款跑路的也不在少数。

● 专家说法

用市场机制淘汰不合格主体

记者采访发现,往往在制造业较为发达的浙江、江苏等地区,“老板跑路”的现象更为突出,涉及数额更为巨大。

除了严惩违法者外,“国家应该出台具体的政策,关照制造业等实体经济,促使资金注入实体经济。”林江说,制造业利润微薄,致使产生“有钱放贷,无钱办厂”的现象,原来用于实体经济的资金,很多都撤回来投入到房地产等领域进行投机。有的地方“炒钱”现象严重,背离了实体经济,长期下去必定不健康。

人人聚财CEO许建文等业内人士则希望,尽快完善互联网金融相关法律制度和监管制度,在行业准入、信息披露、数据采集、风险监测等方面尽快形成规范,推动行业自律和常态化监管。

董登新认为,一方面应该加快完善企业信用体系建设,督促企业审慎经营,避免过度投资、盲目扩张,防止企业老板故意掏空公司逃避责任;另一方面,应该擦亮投资者的眼睛,高回报必然伴随高风险,用市场机制淘汰不合格的市场主体。据新华社



金阳光出品,必属精品!

17年口碑积淀 江苏移民留学领军品牌

美国移民该投哪?跟着费城首富去投资 EB5 明星项目喜达屋 W 酒店再袭南京

EB5史上顶级明星阵容:

- 费城首富倾力兴建
- 政府 7500 万美元现金支持
- 喜达屋酒店品牌贴钱进驻
- 台北 101 建筑商承建项目
- 美国 EB5 移民律师协会会长亲自操刀

江苏独家项目代理
名额即将售罄,机不可失!

活动时间: 7月10日(周四)19:00
活动地址: 金陵饭店 9 楼 九华厅
抢位热线: 025-66620240